

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
 Número suelto 1 rs.  
 La suscripcion se hace previo pago adelantado  
 Diríjase, Escaleras de San Martin, número 8,  
 segundo.

# EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido de la Izquierda liberal dinástica de la Provincia de Gerona

AÑO V.

REDACCION  
 Escaleras de S. Martin, núm. 8,  
 segundo.

Domingo 10 de Mayo de 1885.

SE PUBLICA  
 Todos los Miércoles, Viernes y  
 Domingos.

NÚM. 642.

## MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp.<sup>a</sup> Fabril SINGER

### LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales  
 Sin entrada ni adelanto ni aumento.  
 Abeuradors, 8, Gerona.  
 Ingenieros, 4, Figueras.

### EMBARAZO

Sus vómitos incohercibles, mareos, náuseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente al Cério de Millá farmacéutico en Denia.  
 Único depósito: Botica del Doctor Ametller, Gerona.

## ARTURO ROSÉS

### DENTISTA

DE LAS CASAS DE BENEFICENCIA  
 DE GERONA

participa al público que en su Gabinete se practican toda clase de operaciones y se confeccionan y componen aparatos protésicos de todos los sistemas.—Recibe de 8 á 12 y de 2 á 5.—Esparters, 8, 1.<sup>o</sup>

## SOLARES

que se establecerán para edificios, jardines y huertos, á razon de un real y medio el palmo cuadrado, situados en terrenos de regadío entre la acéquia Monar y las casas de la Carretera de Santa Eugenia.

Darán razon en esta imprenta.

## SE VENDE

la casa núm. 3 de la Plaza del Mercadal de esta Ciudad, cuya grande estension interior, facilita establecer en ella alguna industria ó artefacto.

Dará razon el Périto Agrónomo D. Ramon Homs.

## BILLAR

casi nuevo para vender, con todos sus accesorios. Darán razon en la imprenta de este periódico. 12

### LA UNION ES NECESARIA

Pasó la lucha electoral, aun no hemos experimentado los efectos políticos de la victoria y ya no hay quien no pregunte con mas ó menos intencionado fin, que será de la coalicion.

Que el deseo de conocerlo y saberlo está en el ánimo de todos, bien claro se demostró el pasado jueves cuando en el banquete celebrado por los partidos coaligados de esta capital, al usar de la palabra los repre-

sentantes de aquellos, no dejaron de tocar este punto pero de un modo conciso y prudente que evidenció no era entonces la ocasion oportuna de discutirlo.

Es el hecho de una trascendencia magna, y por consiguiente sus consecuencias de una importancia mucho mayor de lo que á primera vista puede creerse, así lo han conocido y conocen los prohombres de la política y por esta razon, no se dará ni debe darse un paso que pueda interpretarse como producto ó resultado de la coalicion sin grandes reflexiones, sin minuciosos exámenes.

Al grito de ¡alto la reaccion! ¡paso á la sinceridad electoral! se ha llevado á cabo la union de todos los elementos liberales, cuyos principios políticos basados están principalmente, en la sublime manifestacion de la voluntad nacional.

Esa union tan deseada para siempre, ha brotado con el carácter de momentánea y pasajera en unos momentos que han de ser de grato recuerdo para los amantes de la libertad y de suma importancia en la historia patria de nuestro progreso político; y al examinar con indecible satisfaccion sus grandiosos efectos, en el preciso momento en que nuestros enemigos habian creído debía romperse, nos la encontramos fuerte y vigorosa como protestando de su disolucion.

Y que es así; dígalo sino la mutua satisfaccion que experimentamos todos en hacer comunes los laureles de una victoria que otros dias menos felices nos habíamos disputado unos á otros, dígalo tambien por nosotros el sentimiento que experimentamos al escuchar la más insignificante espresion que indique la posibilidad de volver á lo pasado.

Que las cosas no han de continuar así salta á la vista; pero que en absoluto hayan de desaparecer y quebrarse los lazos de esa union es imposible. Pero no nos apresuremos, y busquemos la solucion con calma y sin impaciencias.

La impaciencia, es una de las cualidades de nuestro carácter político en general, y en particular de los partidos liberales y á ella debemos, no lo dude nadie muchos y muchos de los males que hemos deplorado y deploramos.

Sírvanos pues de saludable ejemplo lo pasado y en los momentos presentes que lo son de verdadera crisis para la libertad, no nos dejemos domi-

nar por tan perjudicial condicion; dominémosla con la sensatez y la cordura y mantengámos con fé y entusiasmo esa inteligencia y armonía entre los elementos liberales, que han sido menester tantos desengaños y tantos atropellos para inspirarla y no malogremos por impremeditacion lo que de romperse puede ser funesto para el órden, la libertad y el progreso.

### ECOS DE MADRID

7 de mayo.

La votacion de ayer en Madrid, ha coronado brillantemente la jornada electoral de las oposiciones, que han triunfado de los veinte lugares disputados, en diez y nueve; cumpliéndose así la apuesta que tres dias antes de la eleccion, en los pasillos del Congreso, hizo el señor Abascal al señor Romero Robledo, y que éste declinó con tanto desden como jactancia.

En la lucha solo ha quedado vencido el señor Montero Rios, en el distrito de Palacio, por una mayoría de 217 votos en los tres dias, si bien ayer ha tenido una ventaja sobre su contrario, de 63 votos.

De modo que aun esta misma derrota, teniendo en cuenta los medios desplegados, es una derrota honrosa.

En provincias resulta que, con escepcion de Andalucía, en todas partes la lucha ha sido bizarrísima.

Aragon vá á la cabeza del movimiento de resistencia á las arbitrariedades del poder, habiendo vencido los liberales en Zaragoza, Huesca, Teruel, Calatayud, Jaca y Barbastro; esto es en los seis pueblos mas importantes, aparte de otros varios de menos poblacion y resonancia.

Siguen despues Castilla y Extremadura; triunfándose por gran mayoría en Madrid, Valladolid, Avila, Salamanca, Segovia, Ciudad-Real, Santander, Badajoz y Mérida, y luchándose con denuedo en Zamora, Santander, Búrgos, Guadalajara, Cáceres, Alcalá, Toledo y otras varias capitales.

Galicia triunfa en la Coruña en el Ferrol, en Orense y en Pontevedra; resultando solo debilitado Lugo, y vencido Vigo bajo el peso de grandes coacciones.

En la region de Levante, Valencia y Castellon van ganando por gran mayoría; y en Cataluña, las cifras de Barcelona, Lérida, Gerona, Reus y otros varios pueblos de menos im-

tancia, denotan el triunfo de la coalicion.

Por Astúrias, Oviedo tambien vá sacando algunos de sus candidatos liberales.

Solo Andalucía, con excepcion de Granada, Huelva, Córdoba, ha sucumbido bajo el peso de grandes amañones como en Málaga; ó se ha defendido poco; pero esto consiste en condiciones sociales y fisiológicas, que allí se traducen en mil trampas, y en no dejar votar á nadie el que tiene la sartén por el mango; condiciones, además, que varias veces han hecho decir al señor Silvela que aquellas provincias, por su poco amor al sentido jurídico, debian ser regidas, en un largo número de años, por leyes excepcionales.

Pues bien, esta ligera semblanza que hemos hecho de la lucha electoral, que ayer ha terminado, permite afirmar que jamás España, desde que gozamos régimen parlamentario, ha hecho un esfuerzo tan formidable contra las arbitrariedades del poder; y sin embargo, los ministeriales aparentan la mayor indiferencia, aplaudiendo, desatentados, que el señor Romero Robledo no se retire del poder, cuando él mismo reconocia el domingo por la noche y el lunes en todo el dia que su permanencia en el gobierno era funesta para su partido.

De modo, que no bastando los errores y arbitrariedades cometidos en Gobernacion, han venido las razones alegadas por la prensa y en el Parlamento; y despues de esto, ha venido lo mas decisivo en un pueblo libre, que es la votacion en las urnas.

Pero por lo visto nada basta, y por negarse todo, se lleva el cinismo hasta negar, que no hay eleccion municipal que haya derribado á un ministro, cuando el año pasado en Bélgica, público y notorio es que derrotado el gobierno conservador, el rey Leopoldo llamó á M. Malou, presidente del Consejo, para advertirle que debia dimitir el ministro de Instruccion pública, produciendo esta indicacion, por complicaciones y delicadezas que luego sobrevinieron; la reorganizacion de todo el gabinete, haciéndose otro tambien conservador, pero más prudente y circunspecto.

Pero ni precedentes, ni razones, ni votos bastan á convencer á los señores Cánovas y Romero Robledo, que por lo visto desean, que se enciendan las pasiones, que siga la coalicion y que aumenten las dificultades, contrayendo, por cierto, en empresa

tan temeraria, una responsabilidad que no debemos envidiarles.

Se ha llegado á pensar por individuos de la mayoría parlamentaria, en dar un voto de confianza al señor Romero Robledo; pero á los más prudentes ha parecido la broma una nueva provocación y se ha desistido del pensamiento.

Aparte de esto, algunos ministros dicen que, en efecto, ha habido cierta debilidad en dejar al señor Romero Robledo maniobrar á sus anchas, especialmente en la torpeza de destituir al Ayuntamiento de Madrid; todavía añaden, que, en efecto, las presentes elecciones son el *Tonkin electoral* del ministro de la Gobernación pero que ya es tarde para remediar estos males, y que ahora conviene que el gobierno siga todo como está hasta después del verano.

De modo que, en el fondo de esta política, lo que buscan los señores Cánovas y Romero Robledo es que siga la coalición.

En el Círculo liberal, extraordinaria concurrencia ayer tarde: el señor Sagasta no ha concurrido, sin embargo, á causa de haber guardado cama, á consecuencia de un fuerte resfriado que padece desde la noche del miércoles.

Al llegar al Círculo el señor Figuerola con los datos de la Latina, le acompañaban de 200 á 300 electores, la mayoría de los cuales quedó en la calle; y entonces, invitado á salir al balcón el señor Figuerola, fué saludado con varias salvas de aplausos.

En el Círculo se ha dado un voto de gracias á su junta directiva y al comité provincial del partido fusionista, por lo admirablemente que ha dispuesto el servicio, para conocerse los datos electorales del modo rápido y preciso como se han sabido.

Allí se ha hablado también de una manifestación de simpatía que se pensaba hacer al señor Sagasta; pero no creemos que en esto haya nada decidido; pues todos los hombres notables de la coalición quieren proceder con gran prudencia.

En algunas secciones de sus distritos respectivos ha sido protestada la elección de los señores Castelar y Moret, por no figurar en la lista de elegibles.

Como detalle de la lucha electoral, conviene advertir que el señor Moyano y otras personas de sus ideas, se han abstenido de votar.

### CACHOS.

Tomado de *La Epoca*, periódico ministerial á macha martillo:

«Es peregrina la lésis que sostienen los periódicos coaligados. En el entusiasmo de su victoria que por lo fácil no parece tal nombre, que por lo infecunda no debe ser tenida en cuenta, y que por efímera se olvidará antes aun de que su apoteosis se celebre.»

En cuanto á lo fácil que ha sido

ganar las elecciones en muchas capitales y centenares de pueblos, ha sido, sépalo *La Epoca* si es que lo ignora, porque la coalición, empezó por hacerse acompañar de notarios antes de las elecciones para sacar copias legales de las listas de votantes, de las cédulas devueltas por pertenecer á muertos ó individuos á quien nadie conocía, y también de los libros del censo, que apenas si se encontró alguno que estuviese formado y firmado como previene la ley y otras irregularidades que sería prolijo enumerar; sin contar las actas notariales que debieron extenderse durante las elecciones *pro mor* del celo electoral de los agentes de la situación.

Así fué fácil poner un freno á los procedimientos romeristas hasta cierto punto y ganar las elecciones. ¿Estamos?

En cuanto á los pueblos en que no era fácil contar con notario á mano para atajar las vejaciones y otros excesos de tanto caciquillo rural, las victorias las contó la coalición en menor número, y se comprende.

Respecto á que la victoria electoral obtenida por la coalición liberal sea efímera, es un decir, ¿verdad colega? Porqué el furor y la ira con que lo han tomado los periódicos situacioneros, demuestra por el contrario que la tal victoria es un sinapismo capaz de levantar un cadáver.

Y respecto á lo de ser la coalición infecunda, espere el colega ministerial, que ya se lo diremos dentro de algunos días.

Que no se hizo Zamora en una hora.

Como es sabido, la candidatura de coalición electoral madrileña, la componían los jefes de los partidos liberales y otros importantes personajes cuyos nombres son bien conocidos en toda España.

Pues bien, el único candidato que no resultó elegido, y ya digimos en nuestro último número el porqué fué el señor Montero Ríos, y no sabemos si es por demostrar que los conservadores también tenían candidatos notables, que *La Correspondencia* ha dado á sus lectores la siguiente noticia:

«El candidato conservador triunfante por el distrito de Palacio, don Antonio Miranda Monton, es hijo del senador vitalicio, don Acisclo Miranda.»

Conqué, ¿el señor Monton fué quien ganó la elección?

Pues déle usted memorias de nuestra parte.

Y un besito al niño, si es que lo tiene.

Un telegrama de Madrid dirigido al *Diario* de Barcelona:

«Los ministeriales niegan que el gobierno esté dispuesto á seguir una política de estremada energía.»

¡Bah! eres turco y no te creemos.

Los conservadores-liberales siempre caen del lado derecho cuando están en el poder, y sería esperar peras del olmo en pensar que iba á gobernar como en otros países gobiernan los conservadores.

Segun dice un periódico de la villa y córte, el señor Martos es partidario de que siga la coalición.

La cosa no tiene nada de particular; otros hay que también lo son.

La coalición, á nuestro entender, debería seguir hasta que se aclarase la oscuridad en que se encuentra la política española.

El señor ministro de la Gobernación contestando en el Senado al señor Montejó y Robledo, ha afirmado que las últimas elecciones habían sido completamente libres.

Y el señor Montejó replicó que confiaba en que los tribunales esclarecerán y castigarán las coacciones que en su concepto se habían cometido.

Y en nuestro concepto también, como que las protestas y reclamaciones á que han dado lugar las pasadas elecciones se cuentan por millares.

En cuanto á la afirmación del señor Romero Robledo, de haber sido las elecciones completamente libres, convenimos en que tal puede ser su opinión, pero no la de infinitos pueblos que se han encontrado tener que combatir candidatos carlistas y mestizos, constituyendo los Ayuntamientos individuos de iguales colores, de nombramiento gubernativo algunos más, que como en Olot, por ejemplo llevaron su atrevimiento hasta sellar las cédulas de los votantes con una estampilla de que se habían servido los ejércitos carlistas que bloqueaban la villa durante la última guerra civil.

Para mayor trágala.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Sta. Coloma de Farnés 6 Mayo 1885. Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mío y amigo: acaban de verificarse las elecciones municipales con la mayor tranquilidad y orden, no teniendo que apuntar ninguno de esos lances electorales desagradables, que con tanta frecuencia se presentan á la vista de los electores y se registran en las columnas de los periódicos, quedando todo reducido á un conato de oposición, pero sin trascendencia, promovido por los adictos al partido republicano, los que vieron defraudadas sus esperanzas al quedar constituidas las mesas interinas y muy tranquilos se retiraron sin deponer sus sufragios, dejando libre el campo á la candidatura constitucional ó mejor dicho administrativa, toda vez que de los seis concejales elejidos, hay dos que no puedo decirle á Vd. á que grupo político pertenecen, aun que es de suponer pertenecerán al partido constitucional, pues si mal no lo recuerdo, cuando constituyeron

uno de los dos comités que en esta existen, estaban presentes y se adherieron á los acuerdos del Comité.

Ojalá y así lo esperamos, ya que ha triunfado sin oposición, la candidatura constitucional-administrativa, confeccionada por el actual ayuntamiento, sea su digna sucesora y prosiga el camino emprendido por el señor Rabasa, en la seguridad que de hacerlo así, acabarán por destruir la polilla que por tanto tiempo estaba germinando y carcomiendo hasta los archivos municipales, mereciendo en este caso los plácemes de todos los electores sin distinción de partidos.

Con esta ocasión, tiene el gusto de repetirse de usted afectísimo y S. S.  
*El Corresponsal.*

Hostalrich 8 Mayo de 1885.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Preciso es confesar que en las últimas elecciones municipales la población de Hostalrich en general ha sabido demostrar con su actitud decidida, que estaba ansiosa de que cesaran estas luchas estériles y vergonzosas que no tienen otro fin que el malestar continuo de los del uno y otro bando, y la más completa paralización en la marcha administrativa del municipio de esta villa.

Los concejales electos D. Jaime Puigjermanal, D. Pedro Serras, don Andrés Toya y D. José Pullá, son personas de arraigo, buena voluntad, y de reconocida moralidad y honradez; los cuales apesar de la gran repugnancia que siempre han mostrado en admitir ningún cargo público, no dudamos que harán el sacrificio de aceptar la honrosa investidura de legítimos representantes de esta población, con el exclusivo y único fin de normalizar nuestra tan descuidada y enredada administración municipal.

Es pues de esperar, que en Hostalrich, muy pronto se inaugurará una nueva era de paz y tranquilidad, y que nuestra primera autoridad local sabrá imponerse y despreciar los indignos manejos que empleen aquellos pocos y muy contados, cuya obsecación les obliga siempre á poner obstáculos á todo lo que tiende al bienestar moral y material del pueblo.

El corresponsal de *La Lucha* en esta villa, que tanto tiempo hace viene representando su ya tan conocida comedia política, valiéndose de las columnas del referido periódico, creyó conveniente, conforme varias veces expuso en sus correspondencias, no tomar parte en las referidas elecciones, á fin de no demostrar á las claras su impotencia; y para fundar en algo su retraimiento (el cual probó de una manera evidente al constituirse la mesa interina, pues que ningún elector adicto suyo compareció en aquel acto) ha procurado buscar una evasiva ó pretexto, y lo encontró en el mismo día de verificarse la elección de la mesa definitiva.

El y cuatro amigos suyos fueron al principio de la elección á emitir su voto, y acto continuo, haciéndose llevar sillas en el reducido espacio del salón donde se hallaba constituido el colegio electoral, intentaron permanecer allí sentados, abrigando el intento de hacer sentar á otros que compareciesen. Observado por varios electores, uno de ellos, preguntó al señor Presidente de la mesa interina, si era

permitido llevar asientos en aquel local; pues en caso afirmativo, mandaría llevar un centenar, á fin de que pudiesen sentarse todos los electores que viniesen á votar. El Presidente, considerando entonces que de tolerar tal exigencia en el salon de votacion, podría dar origen á un tumulto contestó: que dicho local estaba destinado solamente para ejercer el derecho electoral; y, que aquellos que hubiesen votado, podían retirarse á fin de quedar el paso expedito. Todos indistintamente cumplieron la órden, á excepcion de los señores Torrent y Margarit, quienes con mucha insistencia exigieron de la presidencia se les obligase á salir, como así se hizo, toda vez que dijeron que estaban dispuestos á no acatar lo que se les ordenaba. De ahí, resultó un serio altercado cuyas formas no podian oírse ni mucho ménos consignarse en este lugar, por ser impropias de personas cultas y medianamente educadas; dando por resultado final el retirarse del Colegio electoral sin atreverse siquiera formular la menor protesta, adoptando el sistema del retraimiento conforme se tenia ya proyectado de mucho tiempo.

Con objeto de que la abstencion fuese más completa, un agente del señor Torrent, ex-alguacil, pasó á domicilio á exigir de diferentes electores las cédulas del derecho electoral; mientras que otros con sus coacciones y amenazas obligaban á muchos á abstenerse de votar. Sin embargo todos, no pudieron ménos de convenirse, que la voluntad unánime de la mayoría inmensa de la Villa, era acabar con el duro cesarismo, del relatado corresponsal; pues apesar de lo reacios que son estos vecinos en exhibirse en tiempos de elecciones, y de existir de 30 á 40 individuos que nunca han querido hacer uso del derecho electoral; de los 169 votantes de que consta el censo de la poblacion, han tomado parte en las preinscripciones elecciones noventa y siete; número que por sí solo habla muy alto en favor de todos aquellos que en ningun caso pueden ni deben transigir con los partidarios de los desaciertos del señor Torrent, mientras intenten otra vez el encumbramiento del mismo en esta localidad.

Resumimos y hasta aseguramos que el mencionado señor intentará como siempre desfigurar los hechos, y se esforzará en hacer creer á los lectores de *La Lucha* que él y sus amigos se han visto insultados, atropellados, y hasta apaleados y apasionados si así le conviene; razon por la cual nosotros los consignamos tal como han sucedido, á fin de que no sorprenda á los lectores de *EL CONSTITUCIONAL*.—*F. B.*

#### CRONICA GENERAL.

Hoy á las diez de la mañana debe tener lugar en las Casas Consistoriales el escrutinio general de los votos obtenidos por los candidatos para concejales, y el primero del próximo mes de Julio deben tomar posesion de su cargo los que resulten elegidos.

—Sentimos que nuestro colega *El Demócrata* interpretando mal el suelto en que decíamos que el señor Naranjo habia alojado en el gobierno civil durante las elecciones al digno

secretario del Ayuntamiento de Cassá de la Selva, haya creído que tratáramos de mortificar al señor Pell, que es un demócrata probado.

Nada de eso apreciable colega; nosotros sabemos lo que es y vale el señor Pell, y por eso decíamos que el señor Naranjo, que tambien debe conocerle, no le permitió que se volviese á Cassá de la Selva hasta pasadas las elecciones.

Es claro, como que sabia que no habia de apoyar á los conservadores.

—Leemos en un periódico la noticia de que una señora ha legado en su testamento millon y medio de pesetas para la fundacion de un hospital.

¡Conservadores..... á la carga!

—Indícase á don Eduardo Zamora y Caballero, secretario del gobierno civil de Barcelona para gobernador de esta provincia.

—Para encuadernar el tomo 6.º de la monumental obra «España» que con tanta regularidad vienen publicando los editores señores Cortezo y Compañía de Barcelona, han repartido á los suscritores unas elegantísimas cubiertas, de muy buen gusto y de trabajo muy esmerado.

—Señor Alcalde, la casa que hay sobre el arco llamado *del perill* en la plaza del Molino, amenaza desplomarse por momentos, pues ya se le ha caido el tejado y ayer, segun se nos ha dicho, se han desprendido algunos pedazos de pared.

Esperamos que no dará usted lugar á que caiga por su voluntad y mate algun viandante que tenga la desgracia de pasar por allí en aquel momento.

—Hace tres dias que se han empezado á pintar los puentes de hierro.

Ya era hora.

—En Lérida ha triunfado definitivamente la coalicion, dándose casos probados de salir de la urna, presidida por un conservador, mas papeletas que el número de votantes publicados por la misma presidencia al ir á empezar el escrutinio.

Si será listo el tal conservador; pero ni por esas.

—Escriben de Casa Blanca á nuestro colega *El Eco de Ceuta*, que desde hace poco más de un mes, uno de los empleados del vice-consulado de Francia iba en un bote de sanidad á visitar todos los vapores que llegaban á la costa, haciéndose al principio, cuando se ignoraban las causas de tales visitas, todo género de comentarios.

Posteriormente se ha sabido que los propósitos del vice-consulado, eran impedir el desembarque de un tal Mr. Ecquar, vice-consul ó consul que ha sido de Francia en Tánger, y que como el célebre Oliver Pain, que se halla en el sudan al lado del madhi, se propone ponerse al lado del emperador de Marruecos, y en caso de ver rechazados sus planes por el Sultan, marchar á la frontera de Argel á entenderse con algun Bu-

Amema ó Si-Sliman.

Parece que, no pudiendo ó temiendo embarcarse en algun vapor de los que hacen esta carrera, fletó en Gibraltar uno de los vapores de don Tomás Aynes para que lo dejara en Rabat, cosa que no pudo lograr.

—Completamente restaurado el teatro de los jardines del «Centro», abre esta noche sus puertas al público con una compañía lírico-cómica, que segun nuestras noticias merecerá la aceptacion del público, pues pondrá en escena un crecido número de obras cómicas y zarzuelas en un acto que han sido representadas con gran aplauso en los principales teatros de España.

—Esta noche á las 9 y media tendrá lugar en los salones de la sociedad «Odalisca», el primer baile correspondiente al corriente mes, en el cual la reputada orquesta del profesor señor Pibernus, ejecutará las piezas del programa con composiciones de los mas distinguidos maestros.

Inútil es decir que como de costumbre se verá este sumamente concurrido por gran número de parejas.

—Con el presente número acompañamos un prospecto titulado «Util advertencia» perteneciente á la Compañía Colonial de Madrid, cuya lectura creemos de interés.

#### ASOCIACION LITERARIA DE GERONA

El domingo próximo, 10 de los corrientes, á las 11 de la mañana, tendrá lugar en el Salon de Sesiones de la Casa consistorial de esta ciudad, nueva junta general de señores socios para la eleccion de los cargos de Presidente y vicepresidente de la Asociacion, vacante por no aceptacion de los señores que fueron elegidos en la junta anteriormente celebrada.

Gerona 5 de Mayo de 1885.—El Secretario, *Cayo Cardellach*.

#### CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santos Antonino obispo, Quarto y Quinto mártires.

SANTO DE MAÑANA. Santos Anastasio, Poncio, Florencio y Eudaldo mártires.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia del Hospital.

#### TEATRO DEL CENTRO

FUNCION PARA HOY DOMINGO.

Se pondrá en escena la preciosa comedia en 3 actos,

**Lo que vale el talento**

y terminará la funcion con la divertidísima zarzuela en un acto,

**El lucero del alba.**

Entrada general 2 reales.

*A las 8 y media.*

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

Frasco 6 reales.—Idem grande con caja y cepillo 10 reales.—Idem equivalentes á 8 frascos grandes 60 reales.

(BOCA.)

**MENTHOLINA DENTIFRICA**

*Elixir del Dr. GUTLER*

**BOCA GRAN REMEDIO BOCA**

importado y preparado por el

**Dr. ANDREU, de Barcelona.**

El *Elixir* del gran médico alemán *Dr. Gutler* á base del Menthol, es el dentífrico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este *Elixir*.

**Calma** el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

**Limpia** la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.

**Emblanquece** los dientes y da brillo al esmalte.

**Aromatiza** la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

**Cura** la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y

**Fortalece** los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la *Mentholina* del *Dr. Gutler*, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca.

Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y

Por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 130 gramos de *Elixir*, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 10 reales.

Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara tambien unos polvos dentífricos que usados simultáneamente con el *Elixir*, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

(BOCA.)

Frasco 6 reales.—Idem grande con caja y cepillo 10 reales.—Idem equivalentes á 8 frascos grandes 60 reales.

# GALLETAS-OSTEÓGENAS

á base de

*Lacto-fosfato, carbonato y fluoruro cálcicos iodados.*

Nuevo producto alimenticio ideado por D. ANTONIO SUBIRÁ, Licenciado en la facultad de Farmacia y premiado con diplomas de honor en diferentes certámenes públicos.

Fabricados según los últimos adelantos por los

**SRES. VIÑAS Y C.<sup>IA</sup>—BARCELONA.**

Las **GALLETAS-OSTEOGENAS** han merecido la APROBACION Y RECOMENDACION de la **REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA DE CÁDIZ**, habiendo sido igualmente elogiadas por reputados profesores en Medicina, como el reconstituyente mejor, conocido hasta hoy para el tratamiento del raquitismo, escrófulas, anémia, (pobreza de sangre), clorosis, (color pálido), enflaquecimiento, debilidad nerviosa, y muy especialmente en la tuberculosis. Son recomendadas por notabilidades médicas á las Señoras embarazadas y nodrizas, y á los niños durante el crecimiento; siendo indispensables en las convalecencias, fracturas de huesos y diversas afecciones óseas.

Depositarios en Gerona: **Farmacia de D. J. AMETLLER, y D. JOSÉ M.<sup>a</sup> PEREZ Y XIFRA.**

## IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta exclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quién sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

**JAIME PADROSA**

Añador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales

## PIANOS

asegurados de acreditados autores sistema alemán de hierro, sistema francés de varias clases, grandes voces solidez y baratura, los hay de lance buenos y tambien de mesa para principiantes. Se cambian y arreglan. *Gran depósito calle San Severo, 1, principal.—Barcelona.*

## CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

**DOLOR DE MUELAS.** Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc.. deben usar el

**Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.**

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## ENFERMEDADES SECRETAS

**Venéreo y Sífilis** EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

**BARCELONA**

## PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

VERDADERO REFUGIO DE LA SALUD EN LAS FAMILIAS

INTERESANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE

**MARTIN**

¡OJO QUE HAY FALSIFICADORES!

Usar esta pomada y no padecer. ¿Oís hermanos? No sufrir más las mujeres de tumores ni grietas en los pechos, ni largar la duración de los partos. No más almorranas ni sus fatales consecuencias. No más reumatismo ni ataques de nervios. No más úlceras ni aun amenazando gangrena. Esta pomada, la evita en todo caso. Eficacísima para toda inflamación, erupciones, muelas, boca, garganta, narices, flemones—manos—dedos, callos y duricias en los pies, sífilis, granos y demás casos quirúrgicos.

A 6 reales bote (con prospectos de esplicaciones é infinitos ejemplos verídicos) en Gerona casa del señor Murtra, plaza de las Coles 27 y demás corresponsales de Martin en toda España.

Exigir la firma en la etiqueta. Para consultas y prospectos (gratis) ó pedidos de botes, (su valor anticipado) dirigirse á MARTIN calle de Miserferrer núm. 2, entresuelo, 2, Barcelona; (esquina á la de Ripoll.)

**VILANA Y C.<sup>a</sup>**

3, PROGRESO 3,

**CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS**

áplazos desde una peseta semanal.

## LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 13, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

**El único gran diploma de honor**

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

# CHOCOLATE-JUNCOSA

**EVÍTANSE LAS FALSIFICACIONES.**

Pídase este esquisito chocolate en todas las confiterías y tiendas de comestibles. Continúa dando muy buenos resultados el *Chocolate-Osteógeno*, á las personas débiles, escrofulosos y raquíticos.